МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА ОТКРЫТОГО УРОКА  
Конспект урока
Тема открытого занятия: Лексика русского языка. Профессиональная и терминологическая лексика
Профессия: Тракторист- машинист с/х производства
Продолжительность: 45 мин
Тип занятия: Урок обобщения, систематизации и закрепления знаний
Вид занятия: практический
Цель методическая: использование практико-ориентированных заданий на уроке
Цель занятия: обобщение и систематизация знаний по теме «Профессиональная и терминологическая лексика»
Задачи:
1. Образовательная: способствовать обобщению знаний по теме «Лексика и сферы ее употребления»; систематизировать и углубить знания по теме «Профессиональная и терминологическая лексика», применять полученные знания в конкретных ситуациях;
2. Развивающая: развивать  умение пользоваться специальной лексикой, связанной с профессией
3.  Воспитательная:  понимать сущность и социальную значимость своей будущей профессии, проявлять к ней устойчивый интерес.
Формы организации учебно-познавательной деятельности обучающихся: фронтальная, групповая.
Материально-техническое обеспечение урока: компьютер, проектор, экран,  программа просмотра презентаций (Microsoft Office PowerPoint).
Учебно-методическое обеспечение: презентация по теме «Лексика русского языка. Профессиональная и терминологическая лексика», раздаточный материал.
ТЕХНОЛОГИЧЕСКАЯ КАРТА УРОКА

	№ пп
	Структурный элемент урока
	Деятельность преподавателя
	Деятельность студентов

	1
	Организационный момент
	Приветствует студентов, принимает рапорт, проверяет готовность к уроку. 
	Приветствуют преподавателя.

	2
	Актуализация знаний


	Проводит фронтальный опрос по ранее изученному материалу: Какой раздел языкознания изучаем?
Назовите признаки слова.
На какие 2 группы делится лексика с точки зрения употребления?
	Отвечают на вопросы преподавателя.



	3

4
	Мотивация и целеполагание
Изучение нового материала
	1.Предлагает послушать притчу о плуге и ответить на вопросы.
1.Предлагает сформулировать тему и цели урока.
Предлагает выполнить тренировочные упражнения с использованием профессиональной лексики
	1.Слушают, отвечают.
2.Находят профессиональные  слова.

3.Пытаются поставить тему и цель урока
Выполняют упражнения

	5
	Осознание и осмысление учебной информации
	Предлагает студентам работу с текстом профессиональной направленности
	Работают с текстом

	6
	Подведение итогов урока 
	Предлагает вернуться к началу урока и определить, достигли цели урока?
	Отвечают

	7
	Домашнее задание
	Дает информацию по домашнему заданию.
	Записывают домашнее задание.

	8
	Рефлексия
	Лестница достижений
	Оценивают свою работу


Ход занятия
1. Организационный момент (2мин)
Учитель: Добрый день!  Я рада видеть вас на уроке русского языка. Пожалуйста, повернитесь друг к другу, улыбнитесь и пожмите руки, желая добра. Я думаю, что  наш урок пройдет эффективно и с пользой для вас.

2. Актуализация знаний (3 мин)
Уч: Вспомните, какие разделы языкознания мы уже повторили?

       Какой раздел изучаем сейчас? Что изучает этот раздел?

       Назовите признаки слова.

       С точки зрения употребления лексика делится, на какие группы?

3. Мотивация и целеполагание (3 мин)
Внимательно послушайте притчу и  назовите слова, связанные с вашей профессией.

«В мастерской стояли два плуга. Один был ржавый и некрасивый, а второй весь блестящий начищенный. Ржавый плуг с завистью смотрел на то, как солнце отражается на стойке и лемехе плуга. Однажды он не не выдержал и сказал: «Это несправедливо! Мы с тобой одинаковые: у нас есть корпус, предплужник, нож. Но ты такой красивый, весь блестишь, а я нет. Откуда у тебя это великолепие?»
   Второй плуг усмехнулся и сказал: «Должна быть справедливость! Я с раннего утра и до позднего вечера работаю в поле, обрабатываю почву, поэтому и блещу. Мне просто некогда ржаветь»

      - Как Вы думаете, важно ли знание профессиональной и терминологической лексики? Пригодится ли она Вам в дальнейшем?
- А важно ли произносить или писать используемую лексику правильно?

Как Вы думаете, чему же будет посвящен наш сегодняшний урок? - Сформулируйте, пожалуйста, тему и цели урока.
Объявление темы и целей урока (15 мин)
Тема урока: Лексика русского языка. Профессиональная и терминологическая лексика.
Цель: обобщить и систематизировать знания по профессиональной и терминологической лексике.
(запись темы в рабочих тетрадях)
Понятие спец лексика связано с группой слов, которая  относятся к какой- либо профессии. Их мы называем терминами.

- Знаете ли вы профессиональную и терминологическую лексику вашей профессии? (Студенты называют профессионализмы и термины)
4.Тренировочные упражнения.

1. Вставьте буквы и расположите  слова в алфавитном порядке.
     1 вариант: в..нт..лятор, ц..линдр, вал, м..нипулятор, ц..кл, винт, ш..тун, ф..рсунка,св..ча, корпус, по..шипник, шнек.
    2 вариант: к..ндиц..онер, к..рбюратор, ак..мулятор, попл..вок, ..тулка, рыча..
 да..чик, насос, шайба, м..ховик, клапан, мех..низатор.
Уч: Какие орфограммы встретились?( без гласные непроверяемые, проверяемые, гласные после Ц, чередующиеся гласные)

Выполнение данного задания позволило убедиться в тесной связи 2 разделов науки о языке. Назовите их. (орфография  Лексика).

2. Этимология слова Трактор.
Трактор-(англ.трак- основной элемент гусеницы) след- самодвижущая машина, выполняющая с/х , дорожно- стороительные, транспортные и другие работы в агрегате с прицепными ,навесными машинами. Отличается низкой скоростью и большой силой тяги. Широко применяется в с/х. Лицо, управляющее трактором, в зависимости от типа, назначения, мощности двигателя, дополнительного оборудования, называется: трактористом, машинистом, механизатором.

Уч: Образуйте  однокоренные слова от слова ТРАКТОР?( тракторный, машинно- тракторный, тракторист, тракторишко)

Уч: Назовите синонимы к слову ТРАКТОР?( автомобиль, бульдозер, железный конь, колесник, микротрактор, мини-трактор, мотоблок, стальной богатырь, стальной конь стальной пахарь, степной богатырь, тракторишко, трелевочник, тягач)

Уч: Как правильно трАкторы или тракторА?
Что касается слова трактор, указывают словари, то в качестве формы именительного падежа множественного числа возможны оба варианта - трАкторы и тракторА. При этом форма тракторы более традиционна. Таким образом, одинаково корректно трАкторов и тракторОв, трАкторам и тракторАм, трАкторами и тракторАми, о трАкторах и о тракторАх.
Во дворе стоят наши новые тракторы.              Все трактора надо заправлять.

Все тракторы находятся в поле.           Эти трактора последней модификации.

3. Орфография.

Уч:  Запишите слова под диктовку, объясните, с каким правилом связано правописание данных слов?( сложные слова)

Топливоподача, спецодежда, кривошипно- шатунный механизм, электрооборудование, блок-картер, контрольно- измерительные приборы, гидроцилиндр.

4. Пунктуация.

Уч: Расставьте знаки препинания в предложениях.

С мастерством готовым люди не родятся а добытым мастерством гордятся. Терпенье и труд все перетрут. Не ошибается только тот кто ничего не делает.
5. Работа с текстом.(15 мин)
Профессия- тракторист.
Тракторист- человек, который умеет управлять различными видами тракторов, уборочным комбайном, грузовой машиной. Он следит  за их технической исправностью и осуществляет несложный ремонт техники. Выполняет вспашку, посев, уборку, транспортировку урожая. В ходе работы наблюдает за показаниями приборов, прислушивается к работе двигателя, следит за состоянием машины. В период посевной и уборочной кампании рабочий день не нормирован.

ЗАДАНИЯ:
1.Прочитать текст, найти и выписать профессиональные слова и термины.

2.Определить способ образования 2 слов.

3. Выполнить морфемный разбор 3 слов, составить словосочетания.

4. Выполнить фонетический разбор 1 слова.

5.Подведение итогов урока( 2 мин) 

Уч: сегодня на уроке мы окунулись в мир вашей профессии с помощью русского языка. Давайте вернемся к началу урока и ответим на вопрос: для чего необходима профессиональная лексика? Важно ли произносить и писать лексику правильно?

6. Домашнее задание.(2 мин) 
  Написать мини- сочинение «На практике».

7. Рефлексия (3 мин)
Я попрошу оценить вашу работу на уроке по Лестнице достижений.
Спасибо за урок и удачи в профессиональной деятельности.
